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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                XI LEGISLATURA 

 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 17 NOVEMBRE 2022, N. 89 

 

 

PRESIEDE IL PRESIDENTE             DINO LATINI 

INDI         PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE    ANDREA BIANCANI 

INDI         PRESIEDE IL PRESIDENTE             DINO LATINI 

 

   CONSIGLIERE SEGRETARIO MICAELA VITRI 

INDI   CONSIGLIER SEGRETARI ANDREA ASSENTI (f.f.) E MICAELA VITRI 

INDI  CONSIGLIERI SEGRETARI MARCO MARINANGELI E MICAELA VITRI 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI)      

Alle ore 10,55 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 88 

dell’8 novembre 2022, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni 

a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea 

quanto espressamente previsto dal Regolamento interno.  
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(Assume le funzioni di Consigliere Segretario il Consigliere Andrea Assenti) 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• ELEZIONE DI UN CONSIGLIERE SEGRETARIO DELL’ASSEMBLEA LEGISLATIVA 

REGIONALE  

(Articolo 8, comma 9 e articolo 10, comma 3, del Regolamento interno)  

Il Presidente ricorda che, ai sensi del comma 3 dell’articolo 10 del Regolamento interno di organizzazione e 

funzionamento dell’Assemblea legislativa regionale delle Marche, in caso di cessazione anticipata dalla carica di un 

Consigliere segretario, l’Assemblea legislativa procede alla sua sostituzione secondo quanto previsto al comma 1 

del medesimo articolo e al comma 9 dell’articolo 8, tenendo conto della spettanza della carica alla maggioranza o 

alle minoranze assembleari. Per l’elezione del Consigliere segretario, ciascun consigliere vota un solo nome, risulta 

eletto il Consigliere di maggioranza che ha ottenuto il maggior numero di voti. In caso di parità di voti tra Consiglieri 

di maggioranza, risulta eletto il più giovane di età. Indice, quindi, la votazione a scrutinio segreto. 

O M I S S I S 

Conclusa la votazione, il Presidente ne comunica l’esito.   

VOTANTI    N. 24 

SCHEDE BIANCHE   N.   9 

SCHEDE NULLE   N.   0 

SCHEDE VALIDE   N. 15 

 

Hanno ricevuto voti:  

Marinangeli Marco N.   14 

Mirko Bilò  N.     1 

Il Presidente proclama eletto Consigliere segretario dell’Assemblea legislativa Marinangeli Marco e lo invita a 

prendere posto al tavolo della Presidenza. 

(Assume le funzioni di Consigliere Segretario il Consigliere Marinangeli) 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 574 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Cesetti, Casini, Mastrovincenzo, concernente: “Intervento urgente sulla strada provinciale 66 nel Comune 

di Urbino”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi (in collegamento da remoto).  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.   

• INTERROGAZIONE N. 581 ad iniziativa Mastrovincenzo, Mangialardi, Bora, Casini, Carancini, Biancani, 

Cesetti, Vitri, concernente: “Situazione occupazionale Whirlpool Marche”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi (in collegamento da remoto).   

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo (si dichiara parzialmente soddisfatto della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 548 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Stato avanzamento procedimento realizzazione Centro 

dedicato alle persone con disturbi dello spettro autistico a Pesaro”.  

Risponde l’Assessore Biondi.   

Replica l’interrogante Consigliere Biancani  

• INTERROGAZIONE N. 582 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Ipotesi di realizzazione 

di una nuova clinica privata a Villa Fastiggi di Pesaro”. 

Interviene la Consigliera Ruggeri (chiede ed ottiene il rinvio dell’interrogazione per l’assenza dell’Assessore 

competente).   

• INTERROGAZIONE N. 583 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Casini, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Determina 735 del 17/10/2022 del Direttore dell’Area vasta n. 

4 – Fermo”.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola all’Assessore Biondi (fa presente che la Giunta non è pronta a rispondere), 

comunica che l’interrogazione, ai sensi dell’articolo 134 comma 4 del Regolamento interno, verrà iscritta 

nell’ordine del giorno della prossima seduta. 
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• INTERROGAZIONE N. 584 ad iniziativa dei Consiglieri Casini, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Atti conseguenti all’accordo sindacale febbraio 2022 in AV5”.  

Risponde l’Assessore Biondi.    

Replica l’interrogante Consigliera Casini (si dichiara insoddisfatta della risposta).    

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 285 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Carancini, Casini, Biancani, Bora, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, Ruggeri, concernente: “Mozione di sfiducia Assessore con delega alla protezione 

civile”.  

Il Presidente, dopo aver informato che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito 

e dopo aver dato la parola al Consigliere Mangialardi (oratore a favore), pone in votazione il rinvio della mozione n. 

285.  L’Assemblea legislativa regionale approva all’unanimità. 

Il Presidente, dopo aver informato che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in 

merito e dopo aver dato la parola al Consigliere Mangialardi (oratore a favore), pone in votazione l’iscrizione 

d’urgenza della mozione n. 289 L’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei votanti. 

Sospende, quindi, la seduta. 

La seduta è sospesa alle ore 11,50 

La seduta riprende alle ore 12,10 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente riprende la seduta e passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, su decisione 

dell’Assemblea legislativa regionale, che reca: 

• MOZIONE N. 289 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Santarelli, Ruggeri, concernente: “Richiesta stato di emergenza in conseguenza della 

sequenza sismica che dal 9 novembre scorso sta interessando le Marche”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Biancani.  
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Intervengono i Consiglieri Marinelli, Casini, Ciccioli, Carancini, Ruggeri, Serfilippi,   

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI)      

Cesetti, Rossi, Mangialardi,  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI)  

Putzu ed il Presidente Acquaroli. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola ai Consiglieri Mangialardi (oratore contro, in qualità di Presidente di gruppo 

chiede la votazione per appello nominale), Ciccioli (oratore a favore) e Mastrovincenzo (richiama l’applicazione 

dell’articolo 48 comma 5 del R.I.), pone in votazione per appello nominale il rinvio (chiesto dai Consiglieri Ciccioli, 

Serfilippi e Putzu) della mozione n. 289.  

Favorevoli: Acciarri, Assenti, Baiocchi, Borroni, Cancellieri, Ciccioli, Elezi, Latini, Livi, Marinangeli, Marinelli, 

Putzu, Rossi, Serfilippi. 

Contrari: Biancani, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Ruggeri, Vitri. 

Astenuti: Nessuno. 

L’Assemblea legislativa regionale approva.       

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 117 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Carancini, Casini, Bora, Biancani, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Programmazione della rete ospedaliera e dei servizi territoriali”.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Mangialardi (chiede il rinvio ad altra seduta), non essendoci 

obiezioni, dà per approvato il rinvio della mozione n. 117.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 209 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Politiche sanitarie del Governo 

regionale per il Fermano”; 
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INTERROGAZIONE N. 368 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Programma investimenti 

per gli Ospedali di Comunità nell’Area vasta 4”; 

INTERROGAZIONE N. 394 ad iniziativa dei Consiglieri Marinangeli, Marinelli, Menghi, Antonini, Bilò, 

Biondi, Serfilippi, Cancellieri, concernente: “Potenziamento della sanità in Area vasta 4”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Marinangeli (chiede il rinvio ad altra seduta), non essendoci 

obiezioni, dà per approvato il rinvio della mozione n. 209 e delle interrogazioni n. 368 e n. 394 (abbinate).   

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 120 ad iniziativa dei Consiglieri Pasqui, Marcozzi, Latini, Rossi, concernente: “Stabilizzazione 

dei dipendenti precari Sisma”. 

Il Presidente, non essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio della mozione n. 120.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 121 ad iniziativa delle Consigliere Lupini, Ruggeri, concernente: “Valorizzazione e 

promozione del Museo Didattico della Vaporiera di Fabriano”.  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Lupini.   

Intervengono i Consiglieri Ciccioli, Mastrovincenzo, l’Assessore Biondi e la Consigliera Lupini.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Cancellieri e Mastrovincenzo, pone in votazione la mozione n. 121. L’Assemblea legislativa regionale approva, 

all’unanimità, la mozione n. 121, allegata al presente processo verbale (allegato B).  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 122 ad iniziativa dei Consiglieri Pasqui, Marcozzi, Latini, Rossi, concernente: “Superamento 

delle disparità di trattamento tra cittadini che hanno subito un eguale danno in conseguenza di un evento 

straordinario ed eccezionale loro non imputabile”. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola alla Consigliera Marcozzi (chiede il rinvio ad altra seduta), non essendoci 

obiezioni, dà per approvato il rinvio della mozione n. 122.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 125 ad iniziativa dei Consiglieri Pasqui, Marcozzi, Latini, Rossi, Santarelli, concernente: 

“Potenziamento del personale infermieristico all’interno delle strutture sanitarie e sociosanitarie 

residenziali e semi residenziali per anziani della Regione Marche”.  

Il Presidente, non essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio della mozione n. 125.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 119 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Mastrovincenzo, Casini, Carancini, 

concernente: “Situazione classe I Scuola Secondaria di primo grado G. Galli di Montecarotto”; 

• MOZIONE N. 132 ad iniziativa dei Consiglieri Casini, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Stop pluriclassi nel cratere sismico delle Marche”;  

• MOZIONE N. 245 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Vitri, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Mastrovincenzo, Casini, concernente: “Criticità rete scolastica regionale – a.s. 2022/2023”; 

• MOZIONE N. 287 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Risoluzione criticità rete scolastica regionale”; 

• INTERROGAZIONE N. 423 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Mancata attivazione della 

classe prima indirizzo Agrario di Montegiorgio”; 

• INTERROGAZIONE N. 469 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Chiusura di una scuola 

di infanzia statale a Fano, in località Metaurilia, per effetto del mancato assegnamento di organico da 

parte dell’Ufficio scolastico regionale delle Marche”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Discussione generale 

Il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Carancini (chiede una breve sospensione della seduta per poter 

presentare una proposta di risoluzione), sospende la seduta. 

La seduta è sospesa alle ore 13,40 

La seduta riprende alle ore 14,10 
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(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Il Presidente comunica che, in merito all’argomento, è stata presentata ed acquisita agli atti una proposta di 

risoluzione a firma dei Consiglieri Carancini, Casini, Cesetti, Mangialardi, Biancani, Mastrovincenzo, Vitri, Assenti, 

Borroni, Baiocchi, Marinelli, Acciarri, Ruggeri, Serfilippi, Cancellieri, Lupini, informa, altresì, che la Consigliera 

Bora (in collegamento da remoto) ha dichiarato di sottoscrivere la proposta di risoluzione. Dichiara, quindi, aperta 

la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Carancini. 

Intervengono la Consigliera Casini, l’Assessore Biondi (risponde anche alle interrogazioni), i Consiglieri Ruggeri 

(replica all’interrogazione e si dichiara soddisfatta della risposta), Bora (in collegamento da remoto), Marinelli, 

Carancini.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente pone in votazione la proposta di risoluzione. L’Assemblea legislativa 

regionale approva, all’unanimità, la risoluzione, allegata al presente processo verbale (allegato C).  

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15,05. 

 

 

 

 

IL PRESIDENTE 

           Dino Latini           I CONSIGLIERI SEGRETARI   

 

 

 

                                  Marco Marinangeli       

  

 

 

    

     Micaela Vitri 
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                             Allegato A) 

COMUNICAZIONI  

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 143/22, in data 8 novembre, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Disposizioni urgenti in materia 

di sistema regionale di certificazione delle competenze”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede 

referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La 

proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 144/22, in data 10 novembre 2022, ad iniziativa del Consigliere Latini concernente: “Disposizioni urgenti 

per la tutela delle produzioni agro-alimentari di qualità: produzioni biologiche, D.O.P., I.G.P., S.T.G., D.O.C., 

D.O.C.G.”, assegnata alla III Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i 

pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente 

ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera 

c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La suddetta proposta è stata, inoltre, trasmessa alla II 

Commissione assembleare, ai fini dell’eventuale attivazione della procedura prevista dall'articolo 92, comma 

1, del Regolamento interno, nonché alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento; 

• n. 145/22, in data 10 novembre 2022, ad iniziativa dei Consiglieri Marcozzi, Pasqui concernente: “Norme per 

la realizzazione di impianti fotovoltaici con moduli ubicati a terra, compreso l'agrivoltaico e su specchi 

d'acqua”, assegnata alla III Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i 

pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente 

ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera 

c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta 

regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, 

dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 
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• n. 146/22, in data 10 novembre 2022, ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Modifica alla legge 

statutaria 8 marzo 2005, n. 1 (Statuto della Regione Marche)”, assegnata alla I Commissione assembleare in 

sede referente e trasmessa al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi del comma 4 

dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 147/22, in data 10 novembre 2022, ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Modifiche alla l.r. 10 

agosto 1988, n. 34”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente e trasmessa al Comitato per il 

controllo e la valutazione delle politiche ai sensi del comma 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 148/22, in data 14 novembre 2022, ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo concernente: “Modifiche alla legge regionale 19 luglio 1992, n. 29 (Disciplina 

del servizio volontario di Vigilanza Ecologica)”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. 

Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale 

dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 

2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa è stata, 

altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle 

politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 149/22, in data 14 novembre 2022, ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Norme per l'applicazione e la diffusione della Medicina genere-

specifica”, assegnata alla IV Commissione assembleare in sede referente e alla I Commissione assembleare per 

l'espressione del parere obbligatorio, ai sensi del comma 1 dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla stessa 

sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del 

lavoro rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 

4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15.  La proposta è stata altresì trasmessa alla 

Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, 

rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 150/22, in data 15 novembre 2022, ad iniziativa della Consigliera Ruggeri concernente: “Disposizioni per la 

promozione della parità retributiva tra i sessi e il sostegno all’occupazione femminile stabile e di qualità”, 

assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente, al Consiglio delle autonomie locali e al Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La 

proposta è stata altresì trasmessa alla II Commissione assembleare ai fini di quanto previsto dall'articolo 92, 

comma 1, del Regolamento interno, alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento; 
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• n. 151/22, in data 15 novembre 2022, ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, 

Mastrovincenzo, Carancini, Cesetti, Casini concernente: “Interventi per la valorizzazione di Raffaello Sanzio 

come testimonial della Regione Marche”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. Sulla 

stessa sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia 

e del lavoro rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e 

dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15.  La proposta è stata altresì 

trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche 

ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

E’ stato presentato il seguente rapporto: 

- n. 31/22, in data 9 novembre 2022, ad iniziativa della Giunta regionale "Art. 2 bis L.R. n. 32 del 11 novembre 

2008 ‘Interventi contro la violenza sulle donne’ - Rapporto sul fenomeno della violenza - anno 2021”, assegnato 

alla IV Commissione assembleare in sede referente e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai 

sensi e per gli effetti del comma 5 dell'articolo 82 del Regolamento interno. 

Hanno chiesto congedo i Consiglieri Bilò, Pasqui e gli Assessori Brandoni e Saltamartini; sono in collegamento da 

remoto in modalità telematica i Consiglieri Ausili, Bora e l’Assessore Aguzzi. 
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                                        Allegato B) 

MOZIONE N. 121 “Valorizzazione e promozione del Museo Didattico della Vaporiera di Fabriano”.  

 L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

• nella città di Fabriano è presente e operativo il Museo della Didattica della Vaporiera, allestito all'interno della 

prima e originaria stazione FS di Fabriano, in Viale Serafini 84, storica struttura risalente al 1878;  

• il suddetto Museo, a ingresso gratuito, viene gestito dall’Associazione Dopolavoro Ferroviario Fabriano, grazie 

all’appassionato impegno dei suoi responsabili e associati;  

Considerato che  

• tale Museo contiene una moltitudine di storici reperti e documentazioni risalenti ai primi anni del secolo scorso 

fino ai giorni scorsi riguardanti, in generale, la storia delle ferrovie italiane e, in particolare, quella delle ferrovie 

nell’area di Fabriano;  

• lo scopo di questo Museo è divulgare la storia delle ferrovie italiane in special modo tra gli studenti e i giovani, 

ma non soltanto, all’insegna della promozione dell’ingegneria italiana, del lavoro dei ferrovieri e del glorioso 

periodo della ricostruzione post bellica;  

• la rilevanza di tale museo è tale da rendere opportuna una maggiore valorizzazione e promozione, prevedendo 

un’apposita iniziativa a carattere istituzionale, che preveda, tra le altre cose, anche adeguate migliorie a livello 

di allestimento e di eventuale collocazione presso una sede più consona alle dimensioni e al numero dei cimeli 

storici;  

• durante il corrente anno verrà riattivata la linea ferroviaria Fabriano-Pergola, con indubbi positivi riflessi sia 

dal punto di vista turistico che del miglioramento dei servizi offerti alla cittadinanza; 

• tale riapertura porterà ad un aumento dei turisti e del numero di passeggeri frequentanti la stazione di Fabriano, 

bacino di persone potenzialmente interessato anche alla visita al Museo Didattico della Vaporiera;  

• all’interno dell’area della stazione ferroviaria di Fabriano sono presenti numerosi edifici allo stato inutilizzati 

che potrebbero essere adatti ad ospitare la sede del Museo Didattico della Vaporiera;  
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IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

1. ad intraprendere iniziative per la valorizzazione e la promozione del Museo Didattico della Vaporiera di 

Fabriano;  

2. nell’ambito di tali iniziative a verificare la possibilità di utilizzare anche le risorse finanziarie stanziate 

nell’ambito della riattivazione della linea ferroviaria Fabriano-Pergola o comunque le eventuali risorse 

finanziarie stanziate a livello nazionale a favore delle linee ferroviarie storiche italiane;  

3. a verificare presso gli organi competenti la possibilità di utilizzo dei locali allo stato inutilizzati ubicati nell’area 

della stazione ferroviaria di Fabriano per destinarli a nuova sede del Museo Didattico della Vaporiera di 

Fabriano”. 
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Allegato C) 

RISOLUZIONE N. 59 “Criticità della rete scolastica regionale”.  

L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

• sono state depositate dal Partito Democratico le mozioni nn. 119, 132, 245, 287 rispettivamente con oggetto 

“Situazione classe I Scuola Secondaria di primo grado G. Galli di Montecarotto” (prima firma Consigliera 

Manuela Bora), “Stop pluriclassi nel cratere sismico delle Marche” (prima firma Consigliera Anna Casini), 

“Criticità rete scolastica regionale - a.s. 2022/2023” (prima firma Consigliere Fabrizio Cesetti), “Risoluzione 

criticità rete scolastica regionale” (prima firma Consigliere Romano Carancini); 

• sono state altresì presentate dal Partito Democratico e dal Movimento 5 Stelle due interrogazioni 

rispettivamente con oggetto “Mancata attivazione della classe prima indirizzo Agrario di Montegiorgio” (a 

firma Consigliere Fabrizio Cesetti) e “Chiusura di una scuola di infanzia statale a Fano, in località Metaurilia, 

per effetto del mancato assegnamento di organico da parte dell’Ufficio scolastico regionale delle Marche” (a 

firma Consigliera Marta Ruggeri); 

Considerato che nelle suddette mozioni si impegna la Giunta regionale a:  

• farsi parte attiva e sollecitare la riconsiderazione e la rivalutazione di permettere l’assegnazione della classe I 

alla Scuola secondaria di primo grado G. Galli di Montecarotto; 

• sollecitare urgentemente l’USR Marche affinché sia rispettata la possibilità di articolare gruppi classe anche 

con numeri inferiori ai limiti normativi soprattutto nei luoghi con situazioni territoriali particolari, quali le aree 

del cratere sisma 2016, con particolare attenzione per i Comuni sotto i 5.000 abitanti; 

• intraprendere ogni ulteriore opportuna e adeguata iniziativa nei confronti del Ministro dell’Istruzione e 

soprattutto nei confronti dell’Ufficio scolastico regionale per le Marche affinché si intervenga con soluzioni 

efficaci per ovviare alle rappresentate gravi criticità della rete scolastica regionale per l’anno scolastico 2022-

2023, al fine di garantire continuità e integrità didattica, nonché certezza e stabilità all’offerta formativa di ogni 

ordine e grado del territorio della Regione Marche; 

• intraprendere, quanto prima, ogni opportuna ed adeguata iniziativa nei confronti del Governo nazionale affinché 

si affronti per tempo e con soluzioni efficaci la risoluzione definitiva delle oggettive criticità della rete scolastica 

regionale - nei Comuni del cratere e non solo - al fine di garantire la continuità ed integrità didattica, stabilità 

di impiego, nonché certezza e solidità dell’offerta formativa di ogni ordine e grado nonché a rendicontare al 

Consiglio regionale lo stato del processo decisionale di organizzazione della rete scolastica regionale, con 
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puntuali aggiornamenti rispetto alle situazioni presenti nei diversi territori, con particolare riguardo ai Comuni 

del cratere sisma 2016;  

Vista la relazione su dimensionamento scolastico a.s.2023/2024 del 13 ottobre 2022 dell’Ufficio scolastico 

regionale; 

Tenuto conto che  

• nello scorso mese di aprile, a ridosso dell’avvio dell’anno scolastico 2022/2023, l’Assessorato all’Istruzione 

della Regione Marche ha dichiarato di aver condotto una ricognizione delle numerose criticità in merito 

all’assegnazione delle classi in termini di: 

- deroga al numero minimo di alunni per le scuole nei Comuni montani; 

- numerosità massima delle classi con studenti disabili; 

- costituzione di pluriclassi con rischio sovraffollamento; 

- accorpamento di indirizzi diversi per le scuole secondarie superiori; 

- distanza da percorrere per raggiungere le mutate sedi scolastiche; 

- deroga al numero degli insegnanti; 

- impiego collaboratori scolastici; 

- risorse aggiuntive per l’attivazione di incarichi temporanei per il personale; 

• talune delle sopra citate documentate criticità sono state solo parzialmente e temporaneamente risolte per l’a.s. 

2022/2023, alcune tamponate dalle isolate iniziative dei singoli Comuni solo per l’anno scolastico in corso, 

molte altre tuttora irrisolte; 

Osservato che  

• è evidente il perdurare delle conseguenze del sisma 2016 nei Comuni marchigiani del cratere con fenomeni di 

spopolamento, denatalità, difficoltà infrastrutturali di collegamento, indebolimento dei tessuti sociali, fuga delle 

giovani generazioni e nel più ampio processo di ricostruzione - oggi entrato in “una fase avanzata di attuazione 

nonostante l’esplosione dei prezzi e gli impegni straordinari dovuti al superbonus 110%” secondo le 

dichiarazioni del Commissario Straordinario Giovanni Legnini - la scuola rappresenta un fattore determinante 

di quotidianità, di famiglia, di presenza, di aggregazione e, quindi, di futuro; 

• lo stato della ricostruzione materiale e socio-economica delle aree del cratere attraversa attualmente la fase più 
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decisiva anche grazie alle significative risorse statali derivanti dal Fondo complementare PNRR Sisma e dalla 

legge di bilancio 2022; la compromissione di una parte del servizio scolastico, condizione fondamentale del 

rilancio dei territori e delle rispettive comunità, determina la perdita di fiducia che le famiglie ripongono nei 

luoghi di appartenenza, spingendole a prevedibili fughe per garantire il diritto all’istruzione dei propri figli in 

condizioni più agiate e senza penalizzazioni, con conseguente aggravamento del fenomeno dello spopolamento. 

Inoltre si corre l’imperdonabile rischio di dare seguito ad un avviato processo di ricostruzione di scuole nuove 

e sicure senza la presenza di bambini e studenti che le frequentino;  

Osservato, altresì, che anche aree interne della regione al di fuori del cratere sismico sono soggette a gravi 

ridimensionamenti da parte dell’Ufficio scolastico regionale per le Marche con accorpamenti e/o soppressioni e/o 

carenza di organico che riguardano l’offerta formativa di ogni ordine e grado, andando a interessare scuole che nei 

territori rappresentano fondamentali punti di riferimento in quanto:  

• unici presidi educativi di prossimità effettivamente fruibile dalle famiglie stanti le caratteristiche urbanistiche, 

infrastrutturali e sociali dei territori; 

• centri di necessaria inclusione e aggregazione per i nuclei familiari più fragili e per i bambini di nazionalità 

straniera che vivono in condizioni svantaggiate, ai quali negli ultimi tempi, si sono aggiunti bambini di 

nazionalità ucraina provenienti da famiglie in fuga dalla guerra;  

• poli scolastici completivi in grado di rispondere alle trasformazioni del contesto economico e sociale, anche in 

riferimento alle vocazioni territoriali;  

Preso atto che  

• le normative statali che regolamentano l’organizzazione della rete scolastica regionale sono: 

- DPR 20 marzo 2009, n. 81 “Norme per la riorganizzazione della rete scolastica e il razionale ed efficace 

utilizzo delle risorse umane della scuola, ai sensi dell'articolo 64, comma 4, del decreto-legge 25 giugno 

2008, n. 112, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n. 133”; 

- legge 15 luglio 2011, n. 111 “Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 6 luglio 2011, n. 

98 Disposizioni urgenti per la stabilizzazione finanziaria”; 

- legge 12 novembre 2011, n. 183 “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello 

Stato (Legge di stabilità 2012)”; 

• la Regione Marche, come altre zone d’Italia, dal 2009 ad oggi è stata interessata da rilevanti eventi di carattere 

catastrofico nonché dal progressivo fenomeno della natalità - combinato a quello dell’invecchiamento della 

popolazione - che hanno comportato forti mutazioni dal punto di vista della conformazione materiale e 

immateriale delle aree interne con conseguenze rilevanti sulle popolazioni e sullo sviluppo socio-economico;  
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Ritenuto che la Regione Marche debba porre in essere, con strategico anticipo e con lungimiranza di visione, tutte 

le azioni necessarie per scongiurare in modo definitivo il depotenziamento della rete scolastica regionale - nei 

Comuni del cratere e non solo - e per garantire continuità e integrità didattica nel pieno diritto all’istruzione evitando, 

di anno in anno, soluzioni temporanee e precarie; 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

1. ad intraprendere ogni iniziativa utile nei confronti del Governo nazionale e dell’Ufficio scolastico regionale 

affinché si affronti la modifica e l’aggiornamento della normativa statale riguardante il processo di 

organizzazione della rete scolastica regionale, tenendo conto dei mutamenti nelle aree interne - Comuni del 

cratere e non - causati dai recenti eventi di carattere catastrofico e dal fenomeno della denatalità, al fine di 

garantire continuità e integrità didattica, stabilità di impiego, certezza dell’offerta formativa, nonché di invertire 

la tendenza allo spopolamento nei piccoli Comuni con particolari incentivi alle giovani coppie, per un periodo 

di almeno 5 anni, ovvero fino al termine della ricostruzione post-sisma; 

2. a rendicontare al Consiglio regionale lo stato del processo decisionale di organizzazione della rete scolastica 

regionale, con puntuali aggiornamenti rispetto alle situazioni presenti nei diversi territori, con particolare 

riguardo ai Comuni del cratere sisma 2016”. 

      


